



臺灣臺東地方法院檢察署新聞稿

發稿日期：107 年 2 月 07 日

活動承辦人：主任觀護人陳素玉

聯絡電話：089-310180 轉 128

「司法送暖 老人不孤獨」

臺東地檢署春節慰問弱勢受保護管束人

英國最新研究指出，孤獨寂寞對人體有害，幾乎等於是每天抽了 15 支菸，早死的機率也較一般人高出約 3 分之 1。日本平均每年有 4 萬個老人的生命在孤獨中消逝，其共同特徵是：高齡、單身居住、多為男性等。在全球老化的世界趨勢中，臺灣也不例外，據行政院國家發展委員會推估，台灣於 2017 年老年人口比例達 14%，2025 年將攀升至 20.1%，加上生育率下降，家戶人口數減少致使獨居老年人比例攀升。臺東地檢署檢察長王文德上任後積極推動柔性司法政策的同時，也觀察到臺東地區弱勢受保護管束人中，有相當比例是孤獨老人。尤其在春節家家慶團圓的時候，更容易讓人感覺孤獨。所以特於日前偕臺東縣榮譽觀護人協進會理事長林錦儒及主任觀護人陳素玉，前往東河鄉關懷慰問弱勢老年獨居的受保護管束人陳 00 及高 00 等人。

住在東和鄉北源村的陳 00 就是一位典型弱勢孤獨老人。根據當地里長陳述，陳 00 剛假釋回家時候，家中沒水沒電，沒有電話、手機，飲水是自儲的雨水，因個性孤僻，不善與鄰居互動。陳 00 本人則說，剛開始是觀護人常常來看伊，生活慢慢有一些改變，最近常常夢見女兒小時候的樣子，離婚 30 幾年，2 個女兒自從被前妻帶走之後，再也沒有見過，雖然很想念她們，卻不知道她們在哪裡。高 00 則因高齡丈夫長年為胃疾所苦，反覆開刀住院，2 個老夫妻仰賴殘障補助、低收入戶補助、老人年金等勉強維持生活，偶有機會幫人割草，高 00 就非常開心去打零工。

王文德檢察長指出，人口老化是不可逆的社會現象，針對高齡化可能帶來的社會議題與長期照顧正是當前政府積極努力的方向。此次運用緩起訴處分金並結合社會資源與臺東榮譽觀護人協進會，關懷弱勢孤獨受保護管束人，藉由春節前夕的關懷慰問，為孤獨老人找依靠，協助其有尊嚴的生存，不僅是落實中央政策，也是將柔性司法融入民眾的生活日常，期能激發人性之善，使之迎向光明，重啟人生快樂之鑰。



